

继往开来

省卫生计生委：提升医疗服务能力、搭建医学人才梯队、推动医疗健康产业发展 让百姓乐享更有质量的医疗服务



位于海口市西海岸的海南省肿瘤医院。

本报记者 李幸璜 摄

■ 本报记者 符王润

翻开建省后海南卫生和计生事业发展历史，人们会发现，在这30年间，我省无论是医疗服务能力、公共卫生服务能力还是医学人才队伍建设，都有了长足的发展。

全省“1小时三级医院服务圈”的格局基本形成，基层医疗机构诊疗水平不断提高，越来越多优质的民营医疗机构满足了人们多样化的医疗需求……30年间，我省医疗卫生事业发生了令人自豪的巨变。

“2018年是深入贯彻党的十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会、实施‘十三五’规划承上启下的关键一年，也是我省建省办经济特区30周年。”海南省卫生和计划生育委员会党组书记、主任韩英伟说，全省卫生计生工作将以实施健康海南战略为主线，落实新时代卫生与健康工作方针，抓重点、强弱项，通过持续深化医药卫生体制改革，加快建立基本医疗卫生制度，加强生育全程服务管理，大力提高基本医疗卫生服务质量和平，全面推进中医药事业和健康产业发展，预防控重大疾病，全方位、全周期维护人民群众健康，为建设美好新海南贡献力量。



海南省慈善惠民医疗队在乐东黎族自治县大安镇为村民义诊治疗。

本报记者 陈元才 通讯员 巫根 摄



数读 医疗发展

制图/孙发强

近年来
我省多举措提高人民群众健康水平
预计到2020年
实现人均预期寿命78.5岁的目标

党的十八大以来的5年里

我省累计投入3.87亿元用于基层医疗卫生服务体系
建设完成2332间标准化村卫生室建设
标准化建设率达96.1%

2017年

新农合和城镇居民医保财政补助人均达450元
基本公共卫生服务项目人均达50元

2017年1-5月
我省医疗健康产业收入144.56亿元，
越来越多的国内外优质医疗资源进驻海南
为本地居民和外来游客提供服务



2017年12月
16日上午，海南省人民医院新门诊楼、
内科楼落成启用，每年可接诊门诊病人
200万人次。

本报记者 张杰 摄

医疗服务能力不断提升

为了保障人民群众的健康，同时为来海南投资、经商、旅游的客人提供良好的医疗服务，30年来，海南一直在不断推进医疗服务体系和服务能力建设。经过多年的发展，我省城乡医疗卫生服务体系不断完善。如今，东西南北中五个区域医疗卫生中心辐射全岛、全省“1小时三级医院服务圈”的格局已基本形成。

海南省眼科医院常务副院长钟兴武，5年前被中山大学派到海南，

随着解放军301医院海南分院、海南省眼科医院、海南省耳鼻喉头颈外科医院、海南省肿瘤医院等建成开业，让我省越来越多的患者看大病不用再出岛。来自上海、武汉等地的

48家国内优质医院和医学院校与我省各级医院建立了帮扶托管关系，对我省的医疗服务能力建设也起到了很大的推进作用。

与此同时，各市县医院加快改扩建或新建，引进人才，新建科室、开展新技术和新项目，让基层群众尽享在家门口就医的便利。目前，我省已启动实施基层医疗卫生机构标准化建设三年行动计划，进一步提升基层医疗卫生服务水平。

30年间，我省妇幼健康状况也

得到了很大的改善，孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均低于全国平均水平，并提前达到国家目标要求。去年底，以高标准建设的海南省儿童医院部分试营业，填补了我省没有儿童医院的空白。

目前，我省正在积极推进省中医院新院区、省第五人民医院新院区、省妇产医院等省级医疗卫生重点项目建设，建立与海南国际旅游岛相适应的覆盖城乡居民的基本医疗卫生与健康服务体系。

关键词

健康海南

2017年4月，我省印发《“健康海南2030”规划纲要》提出了当前和今后一个时期推进健康海南建设的蓝图和行动纲领。该《纲要》提到，到2020年，我省将建立与海南国际旅游岛相适应的覆盖城乡居民的基本医疗卫生与健康服务体系，全面实现人人享有基本医疗卫生服务和基本体育健身服务，健康素养水平持续提高等目标。

医联体

近几年，我省各大三级公立医院如海南省人民医院、海南医学院第一附属医院、海口市人民医院等纷纷牵头成立了覆盖各市县、各乡镇的医联体，这些医联体的建设，让大医院的医疗技术下沉到基层，促进了基层医院的医疗技术、管理水平的提高。

五个区域医疗卫生中心

过去，我省大部分三甲医院集中在海口地区，而其他市县医疗设施、医疗服务水平相对落后，全省约80%的大病患者要到海口甚至省外看病。2008年，我省规划在琼海、儋州、三亚、海口、五指山打造“东西南北中”五大区域医疗中心，在全岛构建起“1小时三级医院服务圈”。

(本报关键词和数据均由记者符王润整理)

公共卫生服务体系不断完善

保持在全国较低水平，连续23年无脊灰野病毒感染病例；白喉连续18年没有病例报告，5岁以下人群乙肝表面抗原阳性率降至1%以下。

建省后，海南的公共卫生服

务体系建设不断得到加强。我省出台了市县公共卫生计生服务体制建设指导意见，疾控机构等级评审工作也在全面开展，已经连续9年无甲类和重大传染病疫情发生。

未来，我省将进一步完善免疫规划策略，实施重大专项防控计划，提高结核病、艾滋病、严重精神障碍等重大疾病防控水平；积极推动国家P4实验室建设和中国热带病研究中心建设。

医学人才队伍建设迈上新台阶

医学人才的培养，是医疗卫生事业发展的关键。建省后，我省的医学教育事业快速发展。除了原有的卫生学校外，1993年，海南医学院正式成立，多年来为我省培养了大批医学人才。目前，海南医学院正在积极申办热带医科大

学。今年初，我省还启动了与上海健康医学院共建海南健康职业学院的工作，利用先进的办学理念和教学管理经验，加强医学教育能力建设，推动医学人才培养工作迈上新台阶。

除了本地培养，引进人才也是

我省搭建医学人才梯队的一个重要方式。近两年，通过引进好院长、好医生、“妇幼双百”等方式，我省共引进了78名优秀医学人才。自2016年起实施的“京医老专家百人团”智力帮扶海南项目，已有136名来自北京、吉林、四川等地的老专家，在

我省13个市县(区)先后开展了6批次的智力帮扶工作。

韩英伟表示，下一步，我省还将继续深化医教协同，推进医学教育改革与发展，推进浙琼、津琼、沪琼人才战略帮扶合作，为海南医疗卫生事业发展提供人才保障。

医疗健康产业发展驶入快车道

发展高地——乐城先行区，不断有新项目陆续建成并开始营业。

海南建省办经济特区以来，为了满足百姓不同层次的医疗健康服务需求，我省鼓励社会办医，先后涌现出了一批民营医院。如今，医疗健康产业被列为我省十二个重点产业之一，驶入了发展的快车道。以乐城先行区为抓手，我省积极探索

多元化产业模式，稳步推进“五中心、四集群、多点分布”的产业布局。目前，我省医疗健康产业正呈现出稳步快速的发展趋势，以及园区差异化、运营模式多元化、社会资本和优势医疗资源结合的发展特点。

“我们将全力促进和服务好社会办医，推进医疗服务供给侧结

构性改革，为民众提供不同层次、不同方面的服务，满足人们日益丰富的医疗健康服务需求。”韩英伟表示，海南正在大力引进国内外优质资源进入海南医疗服务行业，“不管是‘公’还是‘私’，不管是‘中’还是‘外’，都可以让这些优质的资源为海南百姓服务。”

(本报海口3月29日讯)